УДК/UDC 343.98

Особенности расследования грабежей и разбоев, совершаемых группами несовершеннолетних

Ахмедов Магомед Гаджикурбанович студент юридического факультета Кубанский государственный аграрный университет им. И. Т. Трубилина г. Краснодар, Россия e-mail: magomed.akhmedov.1996@mail.ru

Аннотация

В статье рассматриваются понятия грабежа и разбойного нападения, их сходства и отличия. Изучается судебно-следственная практика по делам о совершении данных преступлений группами несовершеннолетних, раскрываются специфические аспекты психологии и поведенческих закономерностей этой возрастной группы. Кроме того, рассматриваются способы сотрудничества следователей не только с оперуполномоченными и школьными инспекторами, но также и со сторонними специалистами, оказывающими по большей части консультативные услуги и техническую помощь при проведении оперативно-розыскных мероприятий и следственных действий. Анализируется их влияние на ход расследования. В заключении автор приходит к выводу о необходимости законодательного закрепления привлечения узкопрофильных специалистов к сотрудничеству со следственными группами для эффективного раскрытия грабежей и разбоев, совершаемых группой несовершеннолетних.

Ключевые слова: грабеж, разбой, несовершеннолетние, группы, расследование.

Specifics of investigation of armed robberies and looting committed by groups of juveniles

Akhmedov Magomed Gadzhikurbanovich student of the Faculty of Law Kuban State Agrarian University Krasnodar, Russia e-mail: magomed.akhmedov.1996@mail.ru

Abstract

The article discusses the concepts of robbery and robbery, their similarities and differences. The forensic and investigative practice in cases of the commission of these crimes by groups of minors is studied, specific aspects of the psychology and behavioral patterns of this age group are revealed. In addition, ways of cooperation of investigators not only with detectives and school inspectors, but also with outside specialists, who provide mostly advisory services and technical assistance in carrying out operational-search measures and investigative actions, are considered. Their influence on the course of the investigation is analyzed. In conclusion, the author comes to the conclusion that it is necessary to legislatively consolidate the involvement of narrow-profile specialists in cooperation with investigative teams for the effective disclosure of robberies and robberies committed by a group of minors.

Key words: armed robbery, looting, juveniles, groups, investigation.

Грабежи и разбойные нападения относятся к преступлениям против собственности и являются одними из наиболее опасных форм хищения. В уголовно-процессуальном отношении данные преступления образуют отдельные составы [1], однако схожесть их квалифицирующих признаков, однотипность следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий обуславливает их объединение в общую группу и использование для их расследования единой методики. К общим признакам грабежа и разбоя можно отнести их принадлежность к открытым способам совершения хищения, применение насилия либо угрозу его применения, а также некоторые дополнительные признаки для отдельных случаев, таких как незаконное проникновение в помещение и совершение преступления группой лиц. Существенным признаком, разделяющим данные преступления в отдельные составы преступления, является применение при разбойном нападении оружия либо иных предметов, используемых в качестве оружия.

Характеризующими признаками данных преступлений являются такие элементы, как место и время совершения преступления, образующие обстановку, предмет посягательства, способы совершения, подготов-

ки и сокрытия преступления, механизм следообразования, личностные особенности объектов и субъектов преступления и т. д.

Официальная статистика демонстрирует довольно интересные цифры. Абсолютное большинство грабежей и разбоев совершается мужчинами (около 96%), среди которых более 10% совершаются группами несовершеннолетних. Больший процент только в возрастной группе от 18 до 25 лет - около 30%, при этом большинство из них - рецидивисты, совершившие свои первые нападения еще в несовершеннолетнем возрасте [2; 3].

Расследование грабежей и разбоев, совершаемых несовершеннолетними, имеет свои специфические черты. Очень важным является установление поведенческих особенностей несовершеннолетних лиц, определенных социальных, нравственно-психологических и даже физиологических закономерностей. Речь здесь идет не столько о предыдущем опыте совершения противоправных деяний, сколько о восприятии жизненного опыта членов группы несовершеннолетних в целом. Это любая информация, получаемая из различных источников, от литературных произведений и до рассказов старших товарищей.

Анализ судебно-следственной практики показал, что грабежи и разбои среди несовершеннолетних совершаются чаще всего лицами 16-летнего возраста, ранее не привлекавшимися к уголовной ответственности, имеющими положительную или удовлетворительную оценку от преподавателей и знакомых. При этом третья часть грабежей и разбойных нападений совершается группами несовершеннолетних в состоянии алкогольного или наркотического опьянения, и этим фактом определяется преобладание так называемых ситуативных нападений, что подразумевает спонтанность и неорганизованный характер [4].

Характерной особенностью данной возрастной категории является то, что изначально группа образуется не с умыслом на совместное совершение преступлений, как в классической преступной группировке, а на основе товарищества. Превращение в группу с криминальным уклоном происходит зачастую именно под воздействием алкоголя и наркотиче-

ских веществ. Кроме того, частым является сценарий, при котором на совершение нападений несовершеннолетних подвигает избежание наказания за менее тяжкие деяния, такие как, например, мелкое хищение и мелкое хулиганство. Оставшись неразоблаченными и безнаказанными, несовершеннолетние начинают воспринимать себя уже в качестве «профессиональной» преступной группы, происходит распределение ролей, производится подготовительная работа для свершения более тяжких деяний.

Нередко несовершеннолетними при нападениях используются различные орудия и даже настоящее оружие, однако применение данных средств для непосредственного причинения вреда несвойственно для групп несовершеннолетних, и зачастую они применяются в качестве психологического рычага для оказания давления на потенциальную жертву. Более того, в результате изучения практики мы пришли к выводу, что в случаях нападения групп несовершеннолетних с применением оружия тяжесть последствий для жертвы в физическом плане гораздо меньше именно из-за психологического фактора применения оружия. Люди инстинктивно оказывают меньше сопротивления вооруженным лицам.

Расследуя эпизоды разбойных нападений и грабежей, совершаемых группами несовершеннолетних, следователи и эксперты выработали некоторые процессуальные и непроцессуальные формы использования специальных знаний. Например, часто к участию в проведении осмотра места происшествия и обыска по данным делам привлекаются криминалисты и судмедэксперты, а для проведения таких следственных действий, как допрос, очная ставка, проверка показаний на месте и других, требующих непосредственного взаимодействия с подростком, может приглашаться психолог для помощи следствию в установлении контакта с несовершеннолетним подозреваемым (обвиняемым). Говоря о непроцессуальном использовании специальных знаний, следует в первую очередь выделять определенные консультации специалистов при проведении оперативно-розыскных мероприятий, помощь при исследовании объекта

посягательства, а также возможное использование членами следственной группы своих специфических знаний и опыта.

В процессуальной и непроцессуальной формах также может происходить кооперирование действий следователей, оперативных сотрудников и школьных инспекторов. Именно от эффективности их взаимодействия на начальном этапе будет зависеть успех всего расследования. Согласно статистике [2; 3] лишь в половине случаев на первоначальном этапе расследования удается установить личность правонарушителей, а также точные обстоятельства совершения деяний, такие как место и время, поэтому на последующих этапах выяснение данных об этих лицах и сбор дополнительной информации становятся определяющими направлениями, поскольку без этих данных будет крайне затруднительно выдвинуть обвинение. На последней стадии расследования проводятся следственные действия, которые не были проведены ранее, и повторные следственные действия, если прежде при их совершении были допущены ошибки процессуального и тактического характера [5].

Отметим, что расследование грабежей и разбоев, совершаемых группами несовершеннолетних, характеризуется активным сопротивлением данных лиц. Примерами такого поведения являются дача ложных показаний, попытки сокрыть следы преступления и орудия их совершения, а также многие другие.

Таким образом, расследование грабежей и разбоев, совершенных группами несовершеннолетних, имеет ряд особенностей по сравнению с расследованием аналогичных преступлений среди других возрастных групп и требует особого подхода и в процессуальных методах, и в непроцессуальных действиях следователей. Практика показывает, что привлечение сторонних специалистов к расследованию дел о нападениях групп несовершеннолетних способствует более быстрому и эффективному раскрытию преступлений. Поэтому мы считаем целесообразным закрепить законодательно привлечение узкопрофильных специалистов к сотрудничеству со следственными группами в целях улучшения статистики рас-

крываемости и возможного предотвращения рецидива преступного поведения среди несовершеннолетних.

Список литературы

- 1. Уголовный кодекс Российской Федерации от 24.05.1996 № 77-ФЗ // СПС «Консультант Плюс».
- 2. Сводный отчет по России. Сведения о лицах, совершивших преступления (Ф. 458 кн. 1). Данные за 2018 г. ГИАЦ МВД России.
- 3. Сводный отчет по России. Сведения о лицах, совершивших преступления (Ф. 458 кн. 1). Данные за 2019 г. ГИАЦ МВД России.
- 4. Комаров И. М., Комаров О. Н. К вопросу о классификации следственных ситуаций по делам о грабежах и разбойных нападениях // Известия Алтайского государственного университета. 2013. Т. 1. \mathbb{N}_2 2 (78). С. 102–104.
- 5. Дымов Г. А. Взаимодействие уголовного розыска и подразделений по профилактике преступлений несовершеннолетних органов внутренних дел в раскрытии грабежей и разбоев, совершаемых несовершеннолетними // Российский следователь. 2005. № 6. С. 47-51.

References

- 1. The Criminal Code of the Russian Federation of May 24, 1996 No. 77-FZ // Consultant Plus.
- 2. Consolidated report on Russia. Information about the persons who committed crimes (F. 458 kn. 1). Data for 2018 GIAC of the Ministry of Internal Affairs of Russia.
- 3. Consolidated report on Russia. Information about the persons who committed crimes (F. 458 kn. 1). Data for 2019 GIAC of the Ministry of Internal Affairs of Russia.
- 4. Komarov I. M. To the question of the classification of investigative situations in cases of armed robbery and looting / IM Komarov, ON Komarov // News of the Altai State University. 2013. T.1. No. 2 (78). Pp. 102-104.
- 5. Dymov G. A. The interaction of the criminal investigation department and the departments for the prevention of crimes of minors of the internal affairs bodies in the disclosure of armed robberies and looting s committed by juveniles // Russian investigator, 2005. No. 6. Pp. 47-51.